

# 6月企业与居民存款加速活期化

央行料持续完善市场化利率形成传导机制

最新发布的金融数据中,6月企业与居民存款出现活期化的积极变化。与此同时,金融管理部门近期多次提及“把握好支持实体经济与保持银行体系自身健康性的关系”。业内人士认为,降低负债成本有助于提高商业银行服务实体经济可持续性,为降低社会综合融资成本创造有利条件。



降低负债成本,有助于提高商业银行服务实体经济可持续性,为降低社会综合融资成本创造有利条件。 (CFP)

## 银行负债成本仍显刚性

数据显示,6月企业与居民存款均加速活期化,但定期化程度仍然较深。

“与往年6月不同的是,6月居民和企业存款在规模上升的同时,增量存款中的活期存款占比分别达83%、95%,往同期多在40%至70%区间。上半年新增企业存款中定期存款仅占36%,不过,居民新增存款中的定期占比仍达86%。”华西证券宏观首席分析师肖金川说。

在招联首席研究员董希淼看来,存款活期化加速有多方面原因,比如企业扩大生产、投资意愿提升会使更多资金进入活期存款账户,资本市场回升向好促使居民储蓄意愿向活期存款转移等。其中,存款利率持续下降,是存款活期化的重要推动因素。

“存款出现活期化势头是商业银行为稳定息差,在资产负债管理层面更多压缩定期存款占比的结果,压缩方式主要是通过调整存款利率。”上海金融与发展实验室主任、首席专家曾刚表示。

5月,国有大行和部分股份行再度下调人民币存款挂牌利率,其中活期存款利率下调5个基点,定期存款利率下调15个至25个基点,中小银行也迅速跟进下调。

尽管6月存款出现活期化趋势,但存款定期化程度仍然较深。以住户存款为

例,Wind数据显示,截至上半年末,住户存款中定期存款占比达73.5%,比5月末有所下降,但较上年末的72.7%仍有小幅提升,表明银行负债成本仍显刚性。

## 资产端利率下行幅度大

在负债成本仍显刚性的同时,商业银行资产端利率下行幅度较大。“自2020年以来,政策利率多次下调,银行资产端收益率随之下行,而资产端收益率下行幅度远大于负债端成本率下行幅度,这是近年来银行净息差持续收窄的主要原因。”兴业银行首席经济学家鲁政委表示。

人民银行数据显示,1至6月,新发放企业贷款加权平均利率约为3.3%,比上年同期低约45个基点,新发放的个人住房贷款利率约3.1%,比上年同期低约60个基点。金融监管总局数据显示,一

季度,商业银行净息差为1.43%,较上年末下降0.09个百分点。

商业银行维持稳健经营和防范金融风险,需保持合理的净息差水平。近期,金融管理部门多次提及把握好支持实体经济与保持银行体系自身健康性的关系。

在民生银行首席经济学家温彬看来,这表明稳息差的重要性提升。在低利率常态化环境中,净息差收窄压力持续存在,需进一步强化资产负债结构优化和定价管理,缓解息差下行压力,并通过多元化布局和成本风险管理,维持可持续稳健经营。

## 畅通货币政策传导机制

专家表示,人民银行将持续完善市场化利率形成传导机制,支持银行降低负债成本。

2025年第一季度中国货币政策执行报告提出,畅通货币政策传导机制,进一步完善利率调控框架,持续强化利率政策的执行和监督,降低银行负债成本,推动社会综合融资成本下降。

结构性政策仍有空间。曾刚认为,结构性货币政策工具应起到更重要的作用,通过加大对重点领域和薄弱环节的支持力度,特别是借助各类再贷款政策,继续降低银行的资金成本,增强对符合国家战略发展方向以及薄弱环节的信贷投放能力。

关于强化利率政策的执行和监督,人民银行副行长邹澜此前表示,将强化利率政策执行和监督,更好发挥行业自律作用,维护银行业市场竞争秩序,提高资金使用效率,防范资金空转,把握好金融支持实体经济和保持自身健康性的平衡。

(中新)

金融监管总局下发通知  
加强人身保险公司  
标准化监管数据报送

近日,金融监管总局向各人身保险公司下发《关于加强2024版人身保险公司标准化监管数据报送工作的通知》(以下简称《通知》),旨在提升数据质量,夯实监管数据基础。

2024年底,金融监管总局曾向业内下发《关于印发保险业监管数据标准化规范(人身保险公司2024版)的通知》,要求各人身险公司于2025年4月20日前,报送2023年1月1日至2025年3月31日期间的全量标准化监管数据。从2025年5月起,各人身险公司应按照2024版规范要求,于每月20日前(如20日为节假日则顺延)向监管部门报送前一月的全量、增量及变化量数据。

《通知》称,根据监管要求,各人身险公司已于2025年4月开始人身险2024版标准化监管数据的报送,大部分公司都能够按照要求开展数据报送相关工作,但是在数据的完整性和数据报送工作方面仍存在部分问题。

比如,数据质量问题方面,部分公司存在报送时未按照规范要求进行数据加工、数据未真实反映业务等问题,如员工信息私自脱敏、渠道信息应填未填、产品标识加工不准确、财务科目名称填报不准确、财务凭证信息填报不规范等。

《通知》要求各人身险公司高度重视标准化监管数据报送工作,要按照“谁管业务,谁管数据”的原则,建立数据表责任制,明确每张数据表的责任部门及责任人,负责表中所有数据项的数据逻辑、数据质量及数据治理等工作,从根本上保证数据与业务的一致性。

同时,要加强数据治理。《通知》要求各人身险公司严格落实数据管理主体责任,深化数据治理、丰富完善核检规则,加强事前、事中及事后的全流程管理,不断提高数字化、信息化水平,持续提升数据质量。

《通知》提出,各人身险公司应按照标准化监管数据报送要求,完整准确报送历史数据,存在历史数据漏报错报问题的公司应尽快完成数据修正,并于2025年8月20日前重报。

此外,还应加强数据报送准确性、及时性。《通知》明确,在每月报送时完整、准确地报送数据,避免频繁进行数据修正。如需要修订数据,应于每个季度结束前10个工作日提出重报申请,并于次月20日(遇节假日顺延)前完成数据重报,不得频繁多次重报、多批次数据重报。

相关业内人士指出,标准化的数据能够为监管部门制定政策和行业规划提供更可靠的依据,有助于促进保险行业健康有序发展。对于人身险公司而言,应完善数据管理体系,建立数据表责任制并明确责任人,不断提升自身的数据质量和数据治理能力。

(中新)

## 上半年超2600家商业银行网点退出 银行业做好渠道协同提升服务质效

在金融监管总局统计的机构类型中,以网点数量最多的“商业银行”分类为例,今年1月1日至6月30日,全国共有2677家商业银行网点退出,范围覆盖国有大行、股份行、城商行、农商行和外资银行。

业内专家表示,银行线下网点的加速退出,反映出银行传统依靠物理网点进行业务拓展和客户服务的模式正逐步让位于数字化、智能化的新型银行服务模式。通过关闭低效、重复或冗余的线下网点,银行能够将有限资源集中投入到更具战略价值的业务领域和创新项目中,从而提高整体经营效率。

据了解,2024年共有2533家商业银行网点退出,也就是说,今年上半年,商业银行网点退出数量已超2024年总和。

随着移动支付业务的推广普及,银行

线下网点的功能和服务在一定程度上被手机银行等线上服务渠道所替代。在客户需要去网点办理业务不断减少的情况下,日常维持一家银行网点正常运转的较高成本成为各家银行选择裁撤冗余网点的主要原因。

建设银行在2024年年度报告中提到,过去一年中,该行加大了城区低效、密集网点撤并迁址力度。邮储银行同样在2024年年度报告中提到,去年重点对分

布密集且发展潜力受限的网点实施迁撤。

在业内人士看来,随着银行客户消费、获取金融服务习惯的改变,银行网点开始出现人流量下降,进而发展为网点的裁撤是正常现象。但是这并不意味着我国银行业市场正在收缩。相反,这对银行的服务提出了更高要求。

线下网点的加速退出并不意味着银行网点可以完全被替代。业内人士表示,银行的发展同样需要注重特殊人群需求,

真正实现普惠金融。

“在推进数字化转型过程中,银行不应忽视老年人、残障人士等特殊群体的金融服务需求。”上海金融与发展实验室主任、首席专家曾刚表示,必要的线下服务渠道需要保留,银行业金融机构应提供适老化、无障碍金融服务,真正实现普惠金融。商业银行需要积极构建“线上+线下+远程”的一体化金融服务体系,实现渠道间的无缝衔接和信息共享。



新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子、为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!

## 锻炼身体 强健体质 科学饮食 规律作息

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

绘画:洪志雄



宋元中国·海丝泉州  
QUANZHOU CHINA

泉州晚报社 官宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通